

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España.	1.25
Extranjero (Unión Postal)	2.50
Número suelto.	5 cts.
Id. atrasado	10

LA ACTUALIDAD

La solución

Al fin, después de quince días de incertidumbre, ha venido la solución, cuya fórmula según las referencias telegráficas, difiere poco de lo que era el general sentir, considerándola como el sano criterio, el verdadero camino del que no debieron separarse los marinos del Mediterráneo.

Estos después de demostrar la completa solidaridad que reinaba entre la gente de mar de toda España, realizado ese acto de demostración de su potencia con un paro general de 24 á 48 horas, debieron reanudar los servicios para no ocasionar perjuicios á las empresas de las que, según manifestación propia, no tenían queja alguna, ni al público, especialmente de las islas, al que sometieron á un suplicio parecido al de Tántalo. Gracias á los marinos de guerra y á la actividad de nuestra primera autoridad civil, notablemente secundada por la autoridad de marina, ese suplicio desapareció, los barcos navegaron, pudimos ir y venir de la península, y recibir y enviar correspondencia y géneros.

De ahí que la solución de la huelga, si bien ha llenado de satisfacción á todos, no ha quitado el desasosiego grande en que hubiéramos estado, de no haberse levantado ese bloque moderno é inesperado á que nos sometía la huelga.

Se ha impuesto el buen sentido, y para lo futuro, para tranquilidad de tripulaciones, de la compañía y del público, vendrán los contratos estipulados conforme á las pretensiones, concordadas, ambas partes; así el marino tendrá segura su plaza durante el tiempo convenido, la empresa la seguridad de que su personal permanecerá en sus puestos en justa correspondencia y fieles al compromiso contraído, y el público la confianza al embarcarse de que podrá volver cuando quiera, sin la zozobra de un nuevo paro, que por la pendiente de la solidaridad estábamos abocados á tenerlo al menor disgusto de un naviero con cualquiera de sus tripulantes.

La fórmula que ha propuesto el Gobierno, que ha dado la solución, era tan clara, que desde un principio pudo haberla tremolado, como bandera de paz.

RELATOS BREVES

La Reina Luna

Era una constancia grande la fuya. En las noches estivales, de luna, mientras el ganado pastaba sosegadamente, con sonoro goce de esquilas y el curtidor pastor reposaba como un venerable patriarca bíblico, al pie de un viejo tronco, el rapaz tendido sobre las rocas que coronan la sierra, contemplaba con cierta admiración estática el astro de la noche que primeramente aparecía como un gigantesco fanal chineco de color anaranjado, sus pendidos sobre el mar, y después tornaba de plata como una ánfora cincelada que luego al elevarse escanciaba sobre el azul luciente del mar todos los tesoros de oro que encerraba.

Y el rapazuelo, deslumbrado seguita con la vista todo el viaje triunfante de la Reina Luna.

Y la veía arrastrar su manto de lana, ascendiendo por la inmensa quebrada, y luego hacer merced de sus rayos á los vigilantes pinos de las crestas que agradecidos ceñían con ellos sus copas odorantes. Y después iluminaba la ciudad blanca, en la lejanía.

Mas tarde desde lo mas alto de su ruta la Reina Luna solazábase en la contemplación de todos los repliegues de la sierra y ahondaban sus ojos de luz en el misterio de los valles profundos, en el silencio de las cañadas desiertas y se detenía ante los espejos de las aguas encharcadas, y su vestido regio, blanco, larguísimo, tan largo que llegaba á la tierra, rozaba con caricia de seda las retamas, los lentiscos y hasta el vellón hermano, de las ovejas que reguian pastando sosegadamente con un sonoro goce de esquilas.

Y el rapaz tendido todavía sobre las rocas, la contemplaba, con infantiles ojos, muy abiertos. Y cuando se recogía en la choza que amparan unas encinas muy viejas, y se dormía sobre el ca-

mastro de troncos y paja, entonces la Reina Luna que es buena y agradecida, besaba con un beso de luz el ventanuco de la choza pastoril, donde sonreía en sueños el zagalejo.

II

Pasaron años. La Reina Luna con esa gran constancia que ella tiene, siguió en las noches serenas recorriendo el cielo, arrasando su radioso manto de lana de plata y la inmensa coila de blanco vestido y alegrando el monte y los valles con su mirada de luz. Pero el zagalejo ya no la contemplaba desde las rocas que cimerean la altura; se había hecho hombre y gustaba más de ir de ronda con otros mozos por las calles del villorrio rasgueando la guitarra y acompañando con ella sus amorosos decires.

Y la Reina Luna seguía cada noche, silenciosamente, su inmensa ruta. Y es fama que una noche sorprendió al zagal al pie de una ventana donde florecían unas albahacas y unas matas de clavel. Pero la Reina Luna, que como tal, es magnánima y buena, lejos de guardar resentimiento contra su antiguo admirador envió un inmenso rayo de plata que trocó en diamantes las gotas de agua que las matas de albahaca perlaban y en preciosos rubies las que escondían los rojos claveles en sus pétalos.

José M. TOUS y MAROTO.

COLABORACIÓN

Lucha antituberculosa

Recordaba uno de aquellos días de esplendorosa luminosidad, en que tanto brilla el sol, y se destaca el azul de nuestro cielo, que tanta fama ha dado á nuestra región Balear, el día en que los asistentes al 2.º Congreso Español Internacional de la tuberculosis, visitamos, bien podía decirse en peregrinación social, el Sanatorio para los pobres de San Sebastián, erigido á expensas de ofrendas, limosnas y donativos, expresión de la más sublime de las virtudes, la Caridad de los habitantes de aquella celebrada ciudad española, en la cual tenía lugar el citado Congreso.

Allá arriba, en una meseta del monte Ametzaga, destacábase, entre el verde de una tupida vegetación, un blanco edificio con las proporciones de un palacio.

Desde la estación del tranvía eléctrico, en la base de la montaña donde acabábamos de llegar desde San Sebastián, veíase el inmenso concurso de gente dirigiéndose hácia el Sanatorio por veredas, atajes y por bien cuidada carretera, á pié y en toda clase de vehículos.

También la familia Real, en sus automóviles, el Rey, la Reina á quien con justicia el Ministro de Estado señor García Prieto, días atrás, en la sesión de apertura del Congreso de la tuberculosis, había señalado con unánime aplauso, pese á su modestia, como gentil primera, Presidente de honor de aquel Congreso; título que por derecho personal le correspondía dada su actitud entusiasta en pró de toda campaña dirigida á combatir la gran plaga social que se llama la tuberculosis; también la peste blanca de nuevos tiempos.

Mientras se celebraba por primera vez en aquellas alturas el Santo Sacrificio de la misa conmemorando la inauguración del Sanatorio con la asistencia personal de SS MM., no cesaba de admirar el espléndido paisaje que desde allí se descubre, que por muchos motivos recuerda el extenso panorama que desde la renombrada estación invernal de Pau se admira de cara á los Pirineos, vistos desde el vestíbulo de su celebrado mundial Casino.

Sencillo el edificio del Sanatorio en sus líneas arquitectónicas, supeditadas á la distribución interior, de sus dependencias, especialmente los dormitorios, convenientemente separados en estancias abriéndose á una común galería, con cristales, para graduar el acceso del aire, corriéndose á lo largo de la fachada.

Todo blanco: lo mismo el edificio que los enseres de sus habitaciones, estas y aquellos barnizadas y por lo tanto lavables, con espléndido abastecimiento de agua é higiénica evacuación de la excreta llevada á cabo con todos los menesteres que constituyen hoy una necesidad de la vida, que en manera alguna pueden escatimarse; desarrollado todo el problema de la construcción é instalada a la inglesa como decía el Dr. Espina y Capó en el Congreso Nacional de la tuberculosis de Zaragoza.

«Una de las obras más grandes de la caridad humana y al mismo tiempo de defensa personal.» Así calificaba su proyecto de erección del Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes, el

Comité local antituberculoso de San Sebastián al recabar el acuerdo de la Corporación Municipal de que tuviera un carácter exclusivamente local, prestándole el apoyo tan eficaz como sus atenciones le permitieran.

Contribuyeron con sus socorros, que como digno ejemplo aquí consigné, en primer término la popular Sociedad Euskal Billera, gremio de carniceros; luego el Gobierno de S. M. con 3.000 pesetas. En el primer año de vida efectiva del comité se recaudaron 9484 pesetas.

Un concierto en el gran Casino patrocinado por la Real familia, una cuestación en un banquete en el Monte Ulia con que la numerosa y adinerada colonia argentina obsequió al periodista Sr. Dávila, y un generoso donativo de la Sra. Vinda de Guerra, hizo en el próximo año de ejercicio del Comité pudieran ingresar en caja 31.350 pesetas.

En años sucesivos fueron en aumento los ingresos debidos en su mayor parte al propio peculio y á las iniciativas de los santanderinos, cuyas fortunas proceden de la emigración, principalmente en tierra argentina. ¡Hermosa manera de honrar á la tierra en donde nacieron!

Luego ha habido donativos en las formas siguientes; que continuo solo como ejemplo y estímulo de la caridad de los que quieren contribuir en algún modo al éxito de la lucha antituberculosa.

El señor Larrea entregó el capital necesario para la instalación y sostenimiento á perpetuidad de una cama en el Sanatorio. Otro señor 1650 pesetas para la compra de ropa blanca. El Ayuntamiento subvenció con 10.000 pesetas de una sola vez y con 3.000 pesetas anuales para el servicio del Sanatorio.

La señora de Toabilla costó á la adquisición de cuantos muebles y ropas fueran necesarios para un departamento de cuatro camas. Otras varias damas donostiarres hicieron donativos de indole semejante.

A la Ciudad de S. Sebastián le corresponde el honor de haber sido el primer pueblo de España en que de un modo popular se consagrara, por así decirlo, el «Día de la Flor» en la lucha antituberculosa, que ahora trata de reproducirse en esta nuestra querida Ciudad de Palma.

Todas las clases sociales, sin distinción alguna, trabajaron con entusiasmo por el éxito del «Día de la Flor» según textualmente copiamos de la Memoria leída en la sesión celebrada por el Comité local antituberculoso de San Sebastián el 15 de Febrero de 1913. «El clero desde su sagrada cátedra, los médicos señores Acha, Echaiz, Alsuña y el arquitecto señor Garruchaza desde diversas tribunas, el ex-alcalde señor Elsegui, la Prensa toda, la popularización de consejos relacionados con la lucha repartidos á millares, fueron elemen-

tos de preparación para el gran éxito logrado aquel día en que los grupos encargados de la cuestación con sus jefes, confirmaron una vez mas que en toda obra social es indispensable el concurso de la mujer.»

«Fué complemento del «Día de la Flor» en San Sebastián el reparto de 5000 pesetas efectuado algunos días después por las señoras del Comité entre los tuberculosos pobres.»

Y yo añado con motivo de la próxima celebración del «Día de la Flor» que se proyecta entre nosotros: el movimiento se demuestra andando; que se destine parte de la cantidad que se recaude, á idéntico objeto, es decir á esto mismo, á que los infelices tuberculosos indigentes de hoy sean inmediatamente socorridos en sus actuales necesidades, para aliviar ó hacer más llevadera su triste situación de desahuciados.

Y ya que de flores nos ocupamos, ya que por ellas ó por su intermedio entre la mujer y la caridad se trata de realizar una obra santa y bella, queden también las flores cultivándose en modo perenne en las ventanillas y balcones de nuestras casas, dando ejemplo á la cabeza de todos los edificios, públicos, adornando se al exterior con flores, al igual que ocurre en todas las Ciudades de mayor cultura del mundo.

Foméntese tan hermosa iniciativa, por los muchos medios que están al alcance de nuestra Autoridad municipal, con lo cual esta se rehabilitaría del pecado de haber, en tiempos pasados, prohibido el cultivo de flores y plantas de adorno en el alfeizar de las normales aberturas de nuestras habitaciones.

En un próximo artículo completaré el presente, en lo que se refiere á la aplicación práctica de alguna de nuestras posibles iniciativas en la lucha antituberculosa.

22 Mayo 1914.

Dr. Julián ALVAREZ

LA ROMERIA FRANCISCANA

al puig de Santa Magdalena de Inca. Mañana es el día señalado para la romería franciscana al Puig de Santa Magdalena, de Inca, la cual partirá de Palma, nos comunican sus organizadores, aunque llevada.

Ha aquí un artículo del ilustrado P. Fidel, Capuchino, explicando el objeto de la romería.

También publicamos el himno (música y letra) de la romería.

Un queridísimo amigo nuestro, compañero inseparable de todas nuestras romerías y excursiones franciscanas, nos preguntaba hace pocos días con la ingenuidad de un niño: «A qué vamos este año al Puig de Santa Magdalena de Inca?» ¡Cuantos habrá que, sin tanta ingenuidad se harán á sí propios la misma pregunta! A qué vamos al Puig de Santa Magdalena de Inca? Pues, señores, les parece á Vds. que faltan motivos poderosísimos para juntarse

los católicos en los tiempos que corremos? Cuando el espíritu del mal asocia y junta todas las fuerzas para tratornar hasta los mismos principios fundamentales de toda humana sociedad y hace guerra sin cuartel á todo lo más santo y sagrado, ¿estarán por demás estas juntas periódicas de los buenos, de los amantes de Dios, del orden, para tratar de oponerse á la marcha triunfal de los secuaces del crimen?

Pero aun que otro motivo no hubiese, para nosotros bastaría el de la necesidad que siente todo corazón, que de veras late á impulsos del espíritu franciscano, de conocer y fraternizar con sus hermanos pasando unas cuantas horas en amigable familiaridad, tratando de los intereses de nuestra propia casa.

Mas no vamos á eso solo al Puig de Santa Magdalena de Inca. Además vamos allí para dar al mundo uno de esos hermosísimos espectáculos de la fe cristiana, que tanto contribuyen, en estos tiempos de rebajamiento moral, á sacar las multitudes de la indiferencia y postración en que yacen elevándose á la altura de los grandes ideales del orden sobrenatural. Vamos allí para poner un dique bastante fuerte no solamente para mantener á raya los avances y progresos del vicio, si no también para hacer retroceder esas inundadas y cenagosas olas revolucionarias, que con ímpetu inusitado se nos echan encima pretendiendo arrastrarnos, anegarnos, perdernos, á nosotros y á toda la Iglesia de Dios.

Vamos al Puig de Santa Magdalena para contemplar de cerca la atrayente figura de la gran enamorada de Cristo Jesús y aprender de ella á apreciar el respeto humano y el que dirán las gentes si nos ven junto á la Cruz del Calvario; vamos á juntar nuestro frío corazón con aquel corazón de fuego para ver si el caldeamos lo bastante para saber vivir y morir en aras del amor de Nuestro Señor Jesucristo y por la salvación de nuestros hermanos.

En fin, vamos allí para abarcar de una mirada, desde aquellas frescas y hermosísimas alturas, todo nuestro campo de acción, lo que hemos hecho y lo que nos falta por hacer. Sobre aquel inmenso panorama que se desplegará delante de nuestros ojos como un abanico de gigantescas cénitones, contemplaremos los pueblos como bandadas de blancas palomas desparadas por todo el llano, señalaremos con piedra blanca los que ya tienen canchónicamente la Orden Tercera establecida y tomaremos buena nota de los que aún no la tengan á fin de poder trabajar por su pronta fundación.

Pero todo esto lo haremos cantando los duces acordes del himno propio, cuya letra y música publicábase en estas páginas.

FR. FIDEL DE S. A., CAP.

Los gajes de una corona

Los augurios de que el gobierno de Albania traería apareados serios disgustos para el flamante soberano, príncipe de Wied, se van cumpliendo al pié de la letra.

Han resultado buenos profetas muchos periódicos de Europa al

predecirle que había de resultar muy espinoso su alto cargo.

Essad Pachá el defensor de Scutari, el hombre de confianza del Príncipe ha conspirado contra su señor. Durazzo, la capital del principado albanés ha sido teatro de violentos sucesos que han hecho necesaria la intervención de los marinos italianos y austriacos.

Essad Pachá organizador del movimiento insurreccional se hizo fuerte en su propio domicilio contra el que dirigió sus cañones la artillería y sus fusiles la infantería.

El capitán Moltedo intervino en la refriega y penetrando en el domicilio del rebelde aseguró la vida de éste y la de su esposa.

Essad reducido al fin, fué conducido á bordo del buque austriaco «Szigetvaz» que salió de Durazzo.

La población de Durazzo ha quedado otra vez completamente tranquila y el Príncipe Wied triunfante por esta vez.

Pero para sus adentros seguramente habrá pensado que no es oro todo lo que reluce en la regia corona; y por otra parte los que creen que todo son delicias y prosperidades en las alturas tienen en lo ocurrido un claro ejemplo de que andan algo equivocados en sus apreciaciones.

X. X.

Lecciones y Comentarios

La sal para combatir la fiebre amarilla.— Un acueducto de 145 kilómetros.

El doctor Scott Macfil, agregado al servicio sanitario del territorio colonial inglés del Africa Occidental, acaba de publicar los resultados de sus ensayos, obtenidos con el empleo de la sal para fines profilácticos contra la fiebre amarilla.

En la lucha contra la malaria se obtuvieron hasta ahora excelentes resultados regando con petróleo la superficie de pantanos y aguas en las que se crían las larvas de los mosquitos propagadores de la mencionada enfermedad. Sin embargo, poco pudo conseguirse contra la especie *Stegomyia fasciata*, el mosquito propagador de la fiebre amarilla, cuyas larvas viven no solamente en los grandes depósitos de agua, sino en todos los recipientes, hasta en los mismos cacharros de cocina, destinados al uso del agua. No pudiéndose emplear el petróleo en estos enseres, Scott Macfil ensayó la sal común; el resultado definitivo de sus experimentos fué la exterminación de las larvas en el espacio de dos horas con el empleo de una solución de sal común al 5 por 100. Con soluciones más débiles, el efecto fué más tardío y menos amplio.

Como medida profiláctica bastará poner con una solución de 2 por 100 los recipientes de agua y demás enseres destinados á este uso.

Una obra de proporciones colosales, que puede rivalizar con el gran Canal de Suez, acaba de ser terminada en los Estados Unidos. Según informes del *New York Sun*, se trata de un enorme acueducto subterráneo, el acueducto de Catekill, destinado á abastecer constantemente de agua á la ciudad de Nueva York. La abundante vena de Ashokan, que provee á dicha población norteamericana de veintidós millones y medio de litros de agua diarios, se halla distante de la ciudad unos 145 kilómetros; tal es la longitud que tiene el acueducto inaugurado recientemente. Su túnel ha sido excavado en la roca viva, á 122 metros bajo el nivel del suelo; el trabajo de perforación ha durado unos siete años; el coste de la obra colosal se aproxima á mil millones. En las excavaciones han trabajado 25.000 obreros; los trabajos no se han suspendido nunca, ni de día ni de noche. Para construir ese gigantesco acueducto fué preciso echar á tierra siete poblaciones, habitadas por 3.000 personas, y destruir siete cementerios, en los que había 2.900 tumbas.

La mayor parte de los obreros que se han empleado han sido chinos, siguiendo en proporción los turcos, los italianos, españoles, los irlandeses y los rusos.

ARGOS.

Por furto. La guardia municipal fué ayer detenido y puesto á disposición del Juzgado un individuo presunto autor de haber sustraído varias prendas de vestir de una casa del ensanche.

Multado. Ayer fué multado por el señor Gobernador con 25 pesetas, un vecino de Lluchmayor por infracción de las disposiciones dictadas contra el abandono de los perros.

Venta. El señor Alcalde ha señalado el día 26 de Junio próximo para la venta de un solar lindante con las calles B y 20 del ensanche.

Oveja detenida. En el corral común de la villa de Marratxí se halla detenida á disposición del que acredite ser su dueño una oveja con un cordero que fué encontrada abandonada en la vía pública.

Curado. En la mañana de ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro un individuo lampista que presentaba una herida en una mano producida por la herramienta que empleaba.

Por pastores. Comunica la benemérita del puesto de Sansellas haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Mordida por un perro. Ayer por la mañana fué mordido por un perro un joven que transitaba por la calle de ¡Caro del arrabal de Santa Catalina, siendo curado en el dispensario de la Cruz Roja.

El animal fué conducido al Depósito Municipal donde quedó en observación.

A Capuchinos. Ayer por la mañana tuvo que ser conducido al depósito de Capuchinos un individuo que debido á su estado de enagenación mental intentó agredir á un convecino.

Ceriamen literario. En conmemoración del tercer centenario de la beatificación de Santa Teresa de Jesús la Archicofradía Te-

HIMNO DE LA ROMERIA FRANCISCANA

Andantino.

an ces del amor les llo an ces de la mor

ten ta re ga la da en pri va nes del Senyor la se

ra fi ca fi lla da via can ta a vos tra mo ra da, ve a can

ta vos tra mo ra da les llo an ces del amor, les llo

Aquí la creu redemptora, del cor serafic senyora, estén lo breç infinit sobre 'ls pobles de la plana a on la vida franciscana creix, com arbre benefiç.

L'Orde estima a Magdalena que plora la mort serena del seu Jesús innocent, baix la creu, on nostre Pare reb l'investidura rare de nou crucífics vivent.

Derremau, divina santa l'aroma purificant dins nostra corrupció, perquè l'ànima enfeblida d'amor sia restaurada i ungida de contrició.

resiana de Reus ha abierto un certamen literario nacional que se celebrará en dicha ciudad.

Han ofrecido premios para el mismo S. M. el Rey, la Infanta Isabel, el arzobispo de Tarragona, el Administrador Apostólico de Solsona y otras personalidades.

Vacunados

En la Cruz Roja de los Hostaletes han sido vacunados directos de la tercera a buen número de individuos por el médico Dr. Piza acompañado de dicho acto el Teniente de Alcalde don Rafael Barrera.

Lo mismo han hecho los médicos señores Gayá, Esbert y el cirujano señor Barceló, en Son Sardina vacunando unos 35 niños directos de la tercera presenciadamente el Teniente de Alcalde don Miguel Bibiloni.

Nuestro servicio telegráfico

Para dar cabida al extensísimo servicio telegráfico, cinco conferencias extraordinarias además del servicio ordinario, retiramos de esta edición la sección de publicidad de la cuarta plana, en la que insertamos telegramas.

La feria de Manacor

El señor alcalde de Manacor don Juan Servera nos solicita hagamos público que la feria de Manacor no es el próximo domingo día 24, como dicen algunos calendarios, sino el último domingo día 31 del corriente mes.

Obsequio

El jueves después de concluir la fiesta celebrada a beneficio del Centro Social Educativo en que tomó parte la sección ciclista de la «Asistencia Pública» el capitán de ruta fué obsequiado por las presidentas con una cartera con artísticas iniciales grabadas.

Del Patronato Obrero

Para el 24 del presente a las tres y media de la tarde, están convocados los ferroviarios para deliberar sobre la admisión de personal eventual y el día de haber.

El Secretariado tendrá reunión a las seis y media de la tarde del 24, y para las siete de la misma se convoca a todos los presidentes y secretarios de las sociedades existentes para darles cuenta del estado de su respectiva sociedad o sección.

A las once de la mañana del 24 del corriente, se reunirán los obreros del Gas, para la aprobación definitiva de las bases.

El gremio de zapateros se reunirá el mismo día para formar sección y nombrar su Junta directiva a las cuatro de la tarde.

La sección de albaniles, tendrá reunión, también el 24, para la aprobación de los Estatutos.

La legislación foral de Baleares

El señor Socías ha hablado en el Congreso de un asunto del que hace algunos meses nos ocupábamos detenidamente por lo mucho que afecta a Mallorca.

He aquí lo dicho por el señor Socías: El señor Socías: Para dirigir un ruego al señor ministro de Gracia y Justicia, para que se acuerde la expedición del Código civil ha establecido una legislación general pero ha respetado la integridad de las legislaciones forales. En Baleares se simultanea el derecho general con el derecho foral.

Hay una ley de Bases del año 1889, desgraciadamente incumplida hace 25 años, en la que se contiene un precepto que obliga al Poder ejecutivo a presentar, en el más breve plazo posible, la legislación especial mallorquina, el apéndice foral, como vulgarmente se llama.

Ese precepto, aprobado por el Parlamento, se halla incumplido. Hace 25 años que las Baleares le están esperando y yo ruego al señor ministro de

Gracia y Justicia que, atendiendo a las necesidades imperiosas que existen y al precepto legislativo que esta incumplido, se sirva dar siquiera una leve esperanza a aquella región digna de protección.

El señor ministro de Gracia y Justicia (marqués del Vadillo): Pido la palabra.

El señor Presidente: La tiene Su Señoría.

El señor ministro de Gracia y Justicia (marqués del Vadillo): Para contestar a S. S. que, no un resqueio de esperanza, sino una esperanza completa y fundada le doy de que el Gobierno ha de atender la reclamación que con tanta razón ha expuesto Su Señoría. (El señor Socías: Muchas gracias.)

Ejercicios militares

Ayer el Excmo. señor Capitán general de estas islas don Francisco de Borbón y Castellví examinó el grado de instrucción de las fuerzas de esta guarnición en las Cuarenta Hectáreas.

El Regimiento de Infantería número 61 siguió a las ocho de la mañana y poco después salió una sección de la fantería de Inca número 62, al mando del teniente señor Mut.

El primero iba al mando del coronel don José de Nouvilas.

A la una y media de la tarde salió el escuadrón de caballería al mando del comandante señor Balle.

El grupo mixto de Artillería mandado por el coronel señor Isasi marchó a las dos.

Más tarde pasó a los indicados terrenos el señor Capitán general, presenciando las hermosas maniobras de las tropas que fueron mandadas todas por el distinguido coronel de infantería señor Nouvilas.

El señor de Borbón Castellví quedó muy satisfecho de la instrucción de los soldados, conversando con varios de ellos largo rato y dirigiéndoles buen número de preguntas.

Las tropas regresaron a Palma al anochecer, desfilando en el paseo de la Rambla.

La fiesta de Santa Rita

Ayer se celebró en la iglesia del Socorro la tradicional fiesta en honor de Santa Rita de Casia abogada contra la viruela.

Quejó demostrado plenamente una vez más el cariño y la devoción que tienen los mallorquines a Santa Rita, pues fué enorme la concurrencia que se trasladó al Socorro, animando las calles que a la misma conducen, de ordinario poco concurridas.

El camarín en que está instalada la Santa, estaba adornado con flores y para llegar hasta la imagen tenía que formarse cola durante largo rato, tal era la concurrencia que allí se había reunido.

Los cultos divinos también se vieron animados, habiéndose celebrado con lucimiento y esplendor.

La reforma del muelle viejo

Días pasados tuvimos ocasión de hablar nuevamente con el contratista de las obras de reforma del muelle viejo de esta ciudad.

El señor Arpon nos recibió amablemente manifestándonos que si bien comprendía la impaciencia del público en ver no sólo en marcha las obras sino terminadas, debía tenerse en cuenta que se trata de una reforma cuyo coste total es de dos millones de pesetas y no es cuestión de semanas de prepararse.

Además, nos añadió, he sido empresario de diversas contratas y en ninguna parte me ha costado tanto trabajo armonizar los medios para procurar me los materiales necesarios para las obras a realizar.

En cuanto a maquinaria la tengo

todo montada y almacenado el material móvil, faltándome solamente una pequeña parte referente a moldes que tengo encargados a unos talleres precisamente de Palma que debían serme entregados en 15 de Abril último y nos encontramos a tantos de Mayo sin que haya logrado me fueran entregadas.

Después de los trabajos que tuve que realizar apelando a las buenas amistades que me unen con el ex-ministro de la Guerra señor Luque se me concedieron los terrenos inmediatos a San Carlos para aprovechar las canchales y en el corto espacio de tiempo transcurrido llevo ya sacadas unascientas toneladas de piedras en bloques que llevo arrojadas en la parte exterior de levante del puerto para la construcción de la nueva escollera y otras tantas toneladas de piedra pequeña preparadas para la trituración con destino a la construcción de bloques para el ensanche de la explanada interior.

Como ve, pues, nos repitió, se trabaja cuya faena no es vista, pero D. O. mediante el quince de junio próximo espero poder haber emprendido los trabajos en gran escala seguro de que el público ha de convenecerse de que para la obra resulte como está proyectada, es preciso prepararse como lo he hecho llevando gastadas en material y demás, unas 750 000 pesetas.

Ha sido nombrado notario de Borja don César O' Callagán Vives.

Ha sido destinado a Baleares el Ayudante de Obras Públicas don Francisco Mayans.

Ha fallecido el torero de faros D. Bartolomé Cardona Serra que servía en el faro de Llobregat (Barcelona).

Han sido trasladados por permisos: don Juan Monserrat Uguet, que servía en el faro de Puerto Corón (Baleares) al faro de Punta Rascas (Canarias) y al de Puerto Colón (Baleares) don Gabriel Vives.

Ayer dejó de existir después de penosa enfermedad, el distinguido señor D. Gregorio Morey y Rebassa.

El señor Morey fué durante largos años y a satisfacción de todos el secretario de nuestro Instituto.

Su muerte, por las dotas que adornaban al finado será muy sentida.

Descanse en paz. Reciba su distinguida familia y especialmente su hermano don Fello, Catedrático auxiliar de nuestro Instituto, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Angela Tomás, para el joven don Juan Mir, hijo de nuestro querido amigo el acendrado comerciante don Juan.

La boda se verificará en el mes de Noviembre próximo.

Ayer tarde para Mahón, salieron en el vapor Monte Toro, don Angel Ballester, don Mariano Sancho, don Francisco Bihail, don José M. Asensio y don Enrique Inglés.

Ayer regresó a Ibiza, en el vapor Cataluña, el Comandante de Marina de dicho puerto señor Rodríguez Tevero, acompañado de su hijo.

De Barcelona, en el vapor Beldar, lle-

garon ayer don Luis Moregues, don Juan Fontuberta, don Ricardo Torres y don Eugenio Augusto.

Para Ibiza y Alicante, salieron ayer en el vapor Cataluña, don Manuel Villalonga, don Bartolomé Bosch, don Andrés Barceló, don Antonio Más, don Antonio Mora, don Pablo Castañer y don Lorenzo Miró.

Ayer dejó de existir el conocido comerciante don Sebastián Falconer y Quintana, ex-concejal del Ayuntamiento de Palma.

Descanse en paz. Su muerte será muy sentida, pues era muy apreciado por cuantos tuvieron ocasión de tratarlo.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Teresa Fortuny y Mayols para el acendrado propietario don Pedro Sancho de la Jordana y Sureda.

La huelga marítima

Ayer en la Cámara de Comercio se recibió un telegrama del señor Pérez Oliva, dando cuenta de la solución de la huelga.

Ayer a las doce, salió para Ibiza y Alicante, como de itinerario, el vapor Cataluña, al mando del comandante señor Noval, con la correspondencia.

En dicho buque se embarcó buen número de pasaje y numerosa carga.

Ayer tarde llegó de Valencia, el vapor Beldar, con la correspondencia, pasaje y carga.

Ayer tarde salió para Mahón, el vapor Monte Toro, al mando del capitán de corbeta señor Cardona, con la correspondencia y pasaje.

Dicho buque salió abarrotado de carga.

El vapor Ciudadela, que es esperado esta tarde, llegará al mando del capitán y tripulación, que anteriormente tenía.

El práctico del puerto señor Roselló, representante en Palma, de las sociedades nauticas, recibió ayer de madrugada el siguiente telegrama: «Con inmenso júbilo, podemos comunicarle el triunfo absoluto de nuestra causa.

No duden de la autenticidad de la presente comunicación, que pueden comprobar acudiendo a los centros oficiales, Gobernador civil y Comandancia de Marina.

Deben todos los buques surtos en esta bahera a la mar por acuerdo de la Federación. Felicite a los compañeros por su brillante comportamiento, y reciba Vd. nuestra enhorabuena por su hermosa gestión. Viva la Federación.—Fomento Náutico.

A las nueve de la mañana, en vista de las noticias optimistas que se habían recibido, se reunieron en el restaurant La Alhambra, los capitanes y oficiales de cubierta y máquina de La Islaña, desembarcados.

Los reunidos después de cambiar impresiones acordaron pasar al despacho del director señor Simó, para ofrecerse a la Compañía, para cubrir las plazas que desempeñaban en sus respectivos vapores.

Dichos señores fueron recibidos por el presidente señor Guasp y el naviero director señor Simó.

El presidente señor Guasp, les manifestó la conveniencia de estudiar una fórmula que evitase la repetición

Don Gregorio Morey y Rebassa Oficial de la Secretaría del Instituto provincial HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA Q. H. P. D. Su desconsolado hijo, hermanos, hermanas, hermanas políticas, hermano político Don Miguel Torres, sobrina, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos una oración para el alma del finado y la asistencia al rosario y funeral que se celebrará hoy, día 23, a las diez y media y once, en la parroquia de San Nicolás, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Poderós, 8. El Excmo. a lino. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido a bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Don Sebastián Falconer Quintana Ex-Concejal de este Excmo. Ayuntamiento HA FALLECIDO Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Q. H. P. D. Sus desconsolados hijos, hijo ausente, hijo e hija políticos, sobrinos y demás familia participan a Vd. tan irreparable pérdida y ruegan a sus amigos y conocidos una oración para el alma del finado y la asistencia al rosario que se celebrará hoy en su domicilio en la Iglesia de la Merced a las seis de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada y el funeral que se celebrará el próximo lunes a las once a la Iglesia de Santa Eulalia. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Hostales, 30.

Economizar con mucho tino es lo que hace el ama de casa cuando, en vez de cocer carne para preparar el caldo, toma en su lugar Cubitos de CALDO MAGGI.

Sebastián Villalonga Gelabert MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA Operaciones y tratamiento en los enfermos de la GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Ex-ayudante del Doctor Botey CONSULTA DIARIA de 10 a 1 Plaza Constitución, 39, principal, Frente la fuente de las Tortugas—PALMA

Del ejército Oposiciones.—Se ha publicado un circular convocando a opositores para una plaza de maestro de taller de oficio armero, en la fabrica de material de artillería de Oriado. Antigüedad.—Se ha concedido la antigüedad en el cargo desde 30 de Julio de 1910 a los segundos tenientes de la escala de reserva de la Comandancia de artillería de Menorca don Serafín Damián y Rullán, don Antonio Rubies y Terré, don Pablo Bonu y Múgica y don Mariano de Andrés y Barreno. Orden general del día 22 de Mayo de 1914.—Debiendo marchar a Ibiza en el día de hoy el Excmo Sr. General Gobernador militar de Mallorca, se hará cargo del despacho de dicho Gobierno el Coronel de Infantería don José de Nouvilas Vilar, a quien por ordenanza le corresponde. Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para su publicidad y cumplimiento.

Teatros Principal Gozaron de veras los que ayer asistieron a ver La loca de la casa. La señorita Abadía, tuvo, especialmente en las escenas del segundo acto, tantos aciertos, componiendo tan bien el personaje y reflejando a maravilla las situaciones que el público seguía su labor con murmullos de aprobación. También estuvo muy acertado el señor Comes en su papel de Pepet. En una palabra: un dúo que nunca se ha hecho mejor en Palma; igual si, pues lo han representado las primeras figuras de la escena española que han desfilado por las tablas de nuestro Principal. Esta noche estreno del chistosísimo vaudeville La señorita del almacén. Protagonista: la señorita Abadía.

Notas taurinas Como nos adelantó nuestro corresponsal de Inca el día 31 del actual se celebrará en la plaza de toros de aquella ciudad una corrida de toros, en la que lidiarán los diestros Manolete, Rosalito y Valen. Los toros deben llegar hoy del continente. Tendremos a nuestros lectores al corriente de todo lo relativo a esta corrida.

La fiesta de la flor La simpática fiesta de caridad proyectada para el día de Corpus promete de cada día más ser un verdadero éxito. A penas extendida la noticia, muchas damas y señoritas han ofrecido ya su valiosa cooperación a la distinguida organizadora la Exma. señora doña Felisa de Borbón. Nos complacemos en publicar a continuación los nombres de tan distinguidas cooperadoras: señora Condesa de Olecau, señora de Martínez de Campos, señora Moreno Viuda de Ascensión, señora de Brualla, de Nouvilas, de Fons, de Roca, de Pou, de Montis, de Rato, señora Marquesa de Zayas, señoras de Rotova, de Noguera, de Santamaría, Comité Provincial Femenino contra la tuberculosis, señora de Ribera Viuda de Villalonga, señoritas de Zayas, de Le Senne, de Pérez Clemente, de Maroto, de Fort, de Cotoner, de Nouvilas, de Rovira, de Sureda, de Poy, de Socías, de Fortuny.

Las hijas de María de Santa Catalina En la parroquia Iglesia del arrabal de Santa Catalina se celebrará mañana solemne fiesta, con oración de cuarenta horas, que empezaron ayer, que anualmente dedican a su augusta madre las hijas de María de dicha parroquia. El programa para hoy y mañana es el siguiente: Para hoy.—A las siete se expone su divina Majestad, y acto continuo, Misa rezada con la devoción de Micaela de María, como todos los días de meses.—A las diez Misa Mayor, que se ofrecerá en sufragio de las almas de las asociadas difuntas cantándose la Misa de Fons Bonifati.—Por la noche a las siete y media, después del rezo del Rosario, empezará un triduo.

Musical score for 'HIMNO DE LA ROMERÍA MALLORQUINESA'. Includes lyrics like 'an ces de la mor', 'de la quemigil tal va dor', 'gem a son santa a', 'que te vi ions del ba bor', 'tu... ra par qu'is sentia no mo pu... ra', 'vances del tenyor la u... ra fi... ca fi... lla da ve a can...', 'tae on tra mo ra da, ve a can ta on tra mo ra da les llo...'. The score is in a single system with treble clef and a key signature of one flat.

que predicará el Rdo. P. Jaime Roselló, de los sagrados Corazones terminado con solemne ejercicio del Mes de Mayo.

El servicio telegráfico en Marruecos

Rebaja de tarifas. El director general de Correos y Telégrafos, señor O. Añón ha puesto a la firma del ministro de la Gobernación una Real orden para adoptar con carácter provisional, y de acuerdo con las autoridades de la zona de influencia en Marruecos, un sistema de tarifas para los telegramas de un servicio interior en aquel territorio.

Tetuán, Larache y Arzila. Ha sido abierta al servicio telegráfico internacional, con fecha 17 de Marzo del corriente año, las estaciones de Larache y Tetuán, de la zona de influencia, igualando la tarifa para Arzila a la de Larache.

EN LOS HOSTIALES

En la Escuela de San José

Anteayer en el Salón de la Escuela de San José, de Hostialets, la Congregación de jóvenes Marianos celebró una función literaria musical que resultó en extremo concurrida.

Boletín meteorológico. Día 22 a las 9 de la mañana. Barómetro, 769.0 mm. Termómetro (a las 9 m.), 19.0 g.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia de España durante el mes de Abril fué el siguiente:

hemorragia y reblandecimiento cerebrales 43, enfermedades orgánicas del corazón 42, bronquitis aguda 26, bronquitis crónica 15, neumonía 14, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 17, diarrea y enteritis (menores de dos años) 10, apendicitis y fístulas 2, hernias, obstrucciones intestinales 4, cirrosis del hígado 1, nefritis aguda y mal de Bright 15, otros accidentes puerperales 4, debilidad congénita y vicios de conformación 10, senilidad 25, muertes violentas (excepto el suicidio) 5, suicidios 1, otras enfermedades 110, enfermedades desconocidas ó mal definidas 17.—Total de defunciones, 514.

CULTOS Para hoy

Jubilco de Cuarenta horas. Continúan en Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; y por la tarde como el día anterior.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y dientes, Dolores reumáticos, etc.

septenario de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón por el Rdo. P. Pablo Martínez, O. S. A.; se hará también el mes de María y el ejercicio del Cuarto Domingo de la Correa.

TELEGRAMAS

LOTERIA. Madrid 22 a las 13. En el sorteo de la lotería celebrada hoy han salido premiados los siguientes números: CON 150.000 PESETAS el número 12.840 despachado en Madrid y Cartagena.

En el Congreso.—Habla Maura sobre Marruecos

Madrid 22 a las 16.30. Los bancos de la mayoría nutridos.—Concurrencia en las tribunas.—Incidente Soriano-Sanchez Guerra.—Se retira la palabra a Soriano.

la cuestión del incidente provocado por Soriano y dice que no procede aplicar el castigo que la Cámara ha impuesto a aquel, pues el señor Soriano, dice, se refería a los actos políticos y no a los personales del señor Sanchez Guerra.

Respecto á Melilla dice que el conflicto que hoy existe ha sido ocasionado con motivo de las diferencias entre el Sultán y el Roghi en 1907.

A nosotros nos correspondía una actitud de neutralidad entre el Roghi y el Sultán y se queja de que don Melquiades Alvares echase la culpa al Gobierno de 1909 de que no se hubiese entendido con el Roghi.

Lee párrafos de varias cartas del general Marina para deducir de la lectura que no era tan sencillo como decía don Melquiades entenderse con el Roghi.

(La Cámara esta repleta y se puede sentir en el aire hasta el aletear de una mosca. En el banco azul se halla todo el Gobierno menos el señor Dato).

La disyuntiva que proponía el general Marina era no intervenir nosotros con vuestras fuerzas y obligar al Sultán á que cumpliera el tratado.

Dice que en 1908 hubo por parte de los moros una agresión semejante á la de 1909 y entonces estábamos ayudados por el Roghi.

Las instrucciones que el Gobierno dió al comandante general de Melilla fueron solo de que descompartara los alrededores de la plaza.

El Gobierno es verdad que no autorizó al general Marina para que fuese Zeluán; pero cuando Marina explicó la necesidad de haber ido, el Gobierno aprobó su conducta, pero diciéndole que permaneciese en Zeluán provisionalmente.

Una vez firmado el tratado de 1912 aquella era la ocasión de que cambiase completamente el problema de Marruecos.

El Gobierno debió orientarse en la opinión para acordar el camino que debía seguirse. Yo no quiero discutir ahora la crisis de Enero del año pasado.

¿Que acción debía seguir España en Marruecos? El noventa por ciento de los españoles creen que el protectorado es una engañifa.

Acusa al conde de Romanones de haber ido á conquistar sin consultar con el Parlamento ni la opinión.

Entiende que todo lo que se ha gastado allí es completamente perdido. (Muy bien en todos los bancos.)

España no consigue nada con que los moros se humillen ni se sometan. Lo que tiene que hacer es protegerlos, valiéndose de la Jalfa.

El tratado no compromete tiempo ni medida para que hagamos determinadas cosas y entiendo que la zona de Marruecos es para Francia un territorio y para España un litoral. (Muy bien.)

Para sostener nuestra independencia es poco, pero los recursos hay que emplearlos bien y no malgastarlos. Nosotros tenemos en Marruecos la zona más bravia y más heterogénea y no ocurre lo propio á Francia en la suya.

Entiende que no debían tenerse más posiciones que las del literal y que no debemos estar internados, porque ello sería exponerse á una lucha con los marroqueses.

Larache puede defenderse con un cañonero y los franceses tienen un litoral extensísimo.

Entiende con el señor Cambó que no debemos imitar á Francia y que lo más esencial que se ha dicho en este debate, ha sido la declaración del Conde de Romanones de que no estamos preparados ni tenemos medios para actuar en Marruecos, y la del señor Amado de que el ejército no estaba preparado para guerrear en Africa. No lo dudo, pero no tengo remordimientos de no haberlo preparado, pues entiendo que no debíamos ni debemos guerrear en Africa.

No debemos dominar con la soberanía en Marruecos. Lo que hay que hacer es otra política.

España no carece de medios en mi sentir; lo que carece es de Gobierno que hagan allí una política civil recurriendo á la militar solo en casos extremos. Nosotros no tenemos más que hacer que apoyar al Jalfa.

En Cuba en vez de hacer la acción civil se fué hacia la militar porque la primera exigía austeridades y desvelos. (Muy bien) por parte de los Gobiernos.

Se declara abiertamente en favor de la acción civil.

Aunque no nos costase el dinero y la sangre que nos cuesta sería contraproducente y nociva la política que se sigue con el protectorado.

Hablando de la presencia de nuestro Ejército en Marruecos hace un párrafo magnífico en el que dice que existe el siguiente dilema, tantos soldados allí teniendo que aguantar agresiones y molestias que sufren en su dignidad y para los misioneros resultan muchas armas y mucho olor á pólvora.

(Aplausos de los carlistas, de algunos conservadores y de algunos prietistas).

A continuación hace otro párrafo grandilocuente en defensa del honor del soldado español por quien se interesan poco los gobernantes.

(Muchísimos aplausos).

Entiende que va á ocurrir á estos soldados lo que les sucedió en Cuba.

Estamos muchos conformes en que no debe obtenerse por la propuesta del señor Rodés de abandonar aquello, pero estamos todos conformes con el señor Rodés en que así no se puede continuar.

(Muestras de asentimiento en la mayoría de la Cámara especialmente de los republicanos.)

Añade que despues de este debate necesariamente tendrá que variarse la actuación que se sigue en Marruecos.

Se muestra contrario á la creación de un Ejército colonial entendiéndolo que creándolo y sin crearlo entraña un problema que sigue siendo el mismo.

Respecto á la residencia del Jalfa en Tetuan entiendo que no debe ser fija pues hay regiones desamparadas de su actuación mientras el Jalfa se mece en el Palacio sestal.

Respecto al Residente piensa que debe ser el más alto como pedía el señor Cambó.

Respecto al nombramiento de la Comisión parlamentaria si es para revisar el pasado yo la reclamo á grito herido, soy uno de los responsables y deseo que se me juzgue. No estoy seguro de no haberme equivocado alguna vez aunque de la intención tengo tranquilidad la conciencia. Venga esa Comisión y si tengo responsabilidad mas agradeceré que se me la exija que no lo contrario.

Me dolería que se me dejara en disposición de seguir causando daño á mi patria. Honradamente digo que si pequé preferiré la justicia al indulto.

(Grandes aplausos)

Si la comisión parlamentaria es para mayor orientación no la acepto, sería una nueva transferencia de función que corresponde exclusivamente al Gobierno.

Este debe exponer su criterio y los diputados deben fiscalizar y residenciar y el Gobierno, recogidas las palpitaciones de la opinión de la Cámara debe trazar un plan cuya ejecución le corresponde exclusivamente bajo su absoluta responsabilidad con libertad de disciplina plena.

(Aplausos)

El marqués de Lema dice que el señor Dato está enfermo pero vendrá mañana para contestar al discurso.

Muchos diputados se acercan al señor Maura y le felicitan.

El éxito del señor Maura ha sido inmenso especialmente entre los elementos de la izquierda.

Se levanta la sesión á las siete de la tarde.

SENADO

Madrid 22 á las 20 Sesión plácida y sin incidentes. A las tres y media se abre la sesión del Senado, presidiéndola el general Azcárraga.

En el banco azul tomó asiento el Ministro de Instrucción pública señor Bergamín.

El arzobispo de Tarragona pide la destitución del Gobernador de Barcelona por haber autorizado una manifestación protestante.

Pide también la destitución del alcalde de Palencia por haber derribado una ermita de cerca de la población.

El señor Bergamín promete transmitir el ruego.

Juran el cargo el obispo de Tarragona y el señor Olives y promete al señor Sanz Escartín.

COMENTARIOS

AL DISCURSO DE MAURA

Madrid 22 á las 19:30 (Urgente)

Ovaciones á Maura.—En los pasillos y en la calle

Al salir el señor Maura á los pasillos del Congreso, después

del discurso pronunciado sobre Marruecos, se le ha tributado una ovación estruendosa.

Al salir del Congreso á la calle de Fernánbr he guardaba un público numeroso que bajaba de las tribunas, el cual le ha ovacionado.

El señor Maura marchó en automóvil á su domicilio.

El público seguía el auto, aplaudiendo y vitoreando al señor Maura.

Madrid 22 á las 22 Animación en los pasillos.—Salida de Maura.—Ovacionaza.—Los mauristas le siguen hasta su casa.—Manifestación entusiasta

Al salir el señor Maura de la Cámara, el pasillo circular estaba atestado de diputados, senadores, amigos políticos y periodistas, quienes le han recibido con estruendosos aplausos y vivas á Maura, á los políticos honrados y á Maura, sí!

El señor Maura sonriente saludó costándole gran trabajo atravesar los grupos.

Al fin salió por la puerta de la calle de Fiorin continuando sin interrupción los aplausos y las vivas, no recordándose otra manifestación de entusiasmo y simpatía.

En la puerta de la calle de Fiorin le esperaba un numeroso grupo de la «Juventud Maurista» que cuando le vieron salir tributándole una delirante ovación repitiendo los vivas y ¡Maura sí!

El señor Maura subió en el auto con el señor Lacierva á fin de evitar que continuara la manifestación.

A pesar de esto, los grupos siguieron hasta la calle de la Lealtad parándose en la puerta del ilustre tribuno, donde se reunieron más de quinientas personas repitiendo sin cesar los vitores, los aplausos y Maura sí.

Una comisión subió á la casa pidiéndole que saliera al balcón.

El señor Maura les agradeció las muestras de simpatía escusándose de salir al balcón como deseaban y rogándoles que se retiraran todos. A pesar de lo cual los grupos siguieron gritando ¡Maura sí!

Al regresar los manifestantes al Congreso encontraron al señor Conde de Romanones que iba á pie acompañado de varios amigos.

Los mauristas se pararon abriendo paso dando vivas y gritos de ¡Maura sí!

Romanones siguió andando, mostrándose indiferente ante el chaparrón de gritos de los mauristas.

Madrid 22 á las 23

En los pasillos.—Opinión unánime del éxito de Maura.—Incluso Sanchez Guerra asienta

Los pasillos del Congreso parecían un hervidero estando repletísimos.

Los comentarios unánimes eran de que el señor Maura había pronunciado un magnífico discurso.

Los diputados de la mayoría decían: «Es una lástima que no hayamos podido aplaudirle aunque no hubiese sido mas que los párrafos patrióticos»

Nunca se había visto que se aplaudiera tanto y se dieran tantos bravos especialmente en algunos párrafos, desde las tribunas incluso del público y de la prensa.

Incluso Azcárate, los republicanos y los demócratas han asentido con frecuencia y le aplaudieron.

También se comentaba que Sanchez Guerra asentiera con movimientos de cabeza.

A pesar de lo prohibida que estaba la mayoría vióse aplaudir á bastantes diputados de la misma en distintas ocasiones.

Algunos liberales decían que la mayoría ha dado muestras de disciplina absteniéndose de aplaudir á pesar de sus deseos.

Lo que ha dicho Vazquez Mella

El «leader» de los jaimistas seños Vazquez Mella ha dicho al grupo de amigos que le rodeaba:

«Ese discurso ha estado muy bien, pues ha fijado una orientación en el problema de Marruecos, que el Gobierno y la mayoría debían aceptar si tuvieran sentido».

Los resortes en defensa suya han sido empleados de tal modo que han resultado heridos los grupos que estaban en un plano mas alto.

La opinión de Lerroux

La opinión del señor Lerroux

sobre el discurso del señor Maura es la siguiente:

«Ha sido de una grandiosidad tal el discurso, que resultan hechos unos pingajos los gobiernos de Romanones y de Dato, especialmente este último que ha quedado en el arroyo y disparando bala rasa por elevación»

El señor Senante

El señor Senante ha dicho que el señor Maura ha estado admirable en la forma pero ha tenido un punto de vista, á juicio mio, fijo en puntos idealistas al interpretar erróneamente nuestras relaciones con Francia é Inglaterra.

El conde de Romanones

Al ser rodeado el señor conde de Romanones por sus amigos ha dicho: «Un discurso mas, completamente utópico. Yo pondría á Maura ahora mismo en el banco azul á ver que haría»

El señor Burell

El exministro demócrata señor Burell ha dicho comentando el discurso del señor Maura que le ha gustado mucho y mas porque ha coincidido con él en cuanto á la representación y defensa de la normalidad constitucional y parlamentaria.

Manifestaciones de don Julio Amado

El diputado militar don Julio Amado ha dicho: «El discurso del señor Maura me ha gustado por haber sido una gran obra de oratoria política, pero en algunas cuestiones he visto que Maura está mas distanciado de lo real».

Es innegable que ha sido magnífico su discurso coincidiendo con nosotros en la manera de apreciar el problema en muchos puntos; pero aunque es una rectificación de su política, por muchos esfuerzos que haga no puede borrarse lo que hizo en 1909.

Los mauristas.—La mayoría

Los mauristas se mostraban entusiasmados por el triunfo innegable del señor Maura.

Se comentaba también que muchos diputados de la mayoría que no aplaudieron al señor Maura en la Cámara en los pasillos le felicitaron.

El señor Salvatella

El señor Salvatella comentando el discurso del señor Maura ha dicho: «El discurso me ha parecido demasiado bien, pero viene á reforzar la tesis de la conjunción mantenida por el señor Rodés».

Manifestaciones de Pablo Iglesias

El diputado socialista don Pablo Iglesias nos ha dicho Maura ha pronunciado un magnífico discurso tirando contra los liberales, contra los conservadores idóneos y contra lo que esta más alto, coincidiendo con los socialistas en que no quiere la guerra, pero condicionándola.

Mañana contestará Dato y rectificará Maura

El Presidente del Congreso señor González Besada nos ha dicho que mañana contestará el señor Dato al señor Maura y rectificará éste, interviniendo en el debate los señores Pablo Iglesias y Senantes si hay tiempo.

El señor Vazquez Mella hablará el lunes.

Madrid 22 á las 24

Lo que dice «La Tribuna»

La prensa por el apremio del tiempo comenta brevemente el discurso del señor Maura.

«La Tribuna» lo ensalza sin reservas, diciendo que lo han aplaudido todos incluso las tribunas, excepto los romanonistas y los amigos personales de los ministros.

«La Epoca»

El periódico «La Epoca» comentando el discurso del señor Maura dice que ha expuesto soluciones que no repugnan al actual gabinete.

Añade que algunos de sus aciertos no los hubiera dicho estando en la cabecera del banco azul, pero responden al patriotismo del ilustre orador.

«El Diario Universal»,

El «Diario Universal» dice que hubo momentos de grandes aciertos en sus palabras sobre nuestra actuación futura en Africa que revelaban en absoluto la opinión de la Cámara entera.

Añade que al juzgar la gestión de los gobiernos que le sucedieron vertió juicios apasionados y hasta injustos.

«El Herald»,

El periódico «El Herald» hace resaltar las manifestaciones entusiastas que le tributaron sus amigos en los pasillos lo que prueba, dice, que las caravanas del desierto sufren el error obvio que se llama espejismo.

LA HUELGA MARITIMA

que debía solucionarse antes el pleito de Bilbao.

Además algunos acusan á capitales y oficiales de haber hecho presión para la aceptación de la fórmula propuesta por el Gobierno.

Reanudando el trabajo.—Los buques empavesados

También durante la madrugada el Comité de huelga ha expedido telegramas ordenando á los marinos huelguistas que reanudarán el trabajo.

Hoy todos los vapores, excepto los de la Compañía «Isleña» y los mahoneses han izado sus banderas.

Muchos aparecían empavesados en señal de júbilo.

El puerto.—Buques que salen

El puerto ha recobrado la animación de costumbre reanudándose todas las interrumpidas tareas.

El primer vapor que se ha hecho á la mar despues de conocerse la noticia de solución ha sido el «Nuevo Ampurdanes».

Despues ha salido el «Villena».

Pasajeros que marchan en ferrocarril

El vapor «Conde Wifredo» no ha ido á Vigo á causa de la huelga, desembarcando los pasajeros aquí y enviándoles la compañía á Vigo en ferrocarril.

Marinos que se enrolan.—Un banquete

En la Comandancia de Marina durante todo el día han enrolado marinos.

Esta noche los capitanes y pilotos debían reunirse en un banquete.

Mas vapores que salen

Esta tarde han salido siete vapores más de distintas compañías.

BUXARKEU.

POLITICA

Madrid 22 á las 24

Petición del señor Allendesalazar

El señor Allendesalazar ha pedido votación nominal para la aprobación definitiva de todos los proyectos de ley que se presenten en el Senado.

Tal propuesta, según ha manifestado, no será un acto de hostilidad al Gobierno, sino un deseo de que se cumplan las disposiciones reglamentarias que exigen que las leyes se aprueben mediante votación nominal.

Reunión.—Obras de reforma

Esta tarde se ha reunido la subcomisión de Gobierno interior del Senado, ocupándose de las modificaciones que se realizarán en el Salón de Conferencias y otras dependencias de la Alta Cámara.

Es probable que en el salón de Conferencias se coloque el busto del señor Montero Rios, en cuyo caso será encargado al exministro escultor Benlliure.

Además en breve se inscribirá el nombre del señor Montero Rios en el salón de sesiones.

Romanones y las dietas de los diputados.—Dato contrario

Se dice que el señor Conde de Romanones ha hablado al señor Dato acerca de la consignación de dietas á los diputados.

Se asegura que el señor Dato esta contrario al dictamen.

En vista de esto el señor Conde de Romanones se inhibirá de intervenir en el asunto cuando se trate en el Congreso.

Conferencia de Garcia Prieto y Lacierva

Ha sido comentada la conferencia que celebraron en los pasillos del Congreso los señores Garcia Prieto y Lacierva.

Ambos negaron que trataran de política.

COTIZACIONES

Madrid 22 á las 16:30

Interior contado 80:15

Interior fin de mes 80:15

Amortizable 5 p 99:80

Amortizable nuevo 90:00

Banco de España 00:00

Compañía Tabacalera 294:75

Francos. 5:35

Libras 26:55

Exterior 88:10

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 22 á las 4

La fiesta de las flores

Como los preparativos para la celebración de la Fiesta de las Flores, cuyo producto se destina á beneficio de las Instituciones antituberculosas son largos, esta fiesta ha sido aplazada hasta el mes de Junio en vez del 31 del actual.

Dato restablecido

El subsecretario de la presidencia nos ha dicho que el señor Dato se halla restablecido.

Hoy asistirá el señor Dato á las sesiones de Cortes.

La infanta Paz en Salamanca

A las siete y cuarto ha llegado á Salamanca la infanta doña Paz y la princesa Pilar.

Fiesta de aviación.—Caída de un aviador

Dicen de Santander que se celebró la fiesta de aviación que estuvo concurrendísima.

Volaron los aviadores Hedilla y Pomo.

El señor Hedilla se elevó nuevamente llevando á Carmen Garzun en el aparato.

Este dió una vuelta de campana cayendo ambos debajo del aparato y resultando ileso.

Españoles procedentes de Méjico.—Persecución de españoles

Comunican de Cádiz que ha llegado á aquel puerto el trasatlántico «Montevideo» que trae numerosos españoles procedentes de Méjico completamente arruinados.

También llegó el obispo mejicano y peregrinos que van á Roma á hacer una ofrenda al papa y pedirle intervenga en la paz de Méjico.

Entre el pasaje vinieron 31 marineros del crucero «Carlos V», 3 presos y un loco.

Los repatriados cuentan horrores cometidos contra los españoles, sometiéndoles á toda clase de torturas por parte de los mejicanos.

Banquete de la Cruz Roja

En el Ideal Room han celebrado un banquete los asambleistas de la Cruz Roja.

Lo presidió el capitán Pulido ayudante del infante don Fernando.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

Indígenas portugueses revolucionados

Comunican de Paris que en el Congo portugueses se revolucionaron los indígenas.

Resultaron varios portugueses muertos y heridos.

Madrid 22 á las 16:30

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica la Real orden del ministerio de Instrucción pública indultando á los alumnos de la Facultad de Farmacia de Santiago.

Prorrogando hasta el 31 del corriente mes para los alumnos de Madrid, Barcelona y Granada y hasta el 5 de junio respecto á los de Santiago, el plazo de la reclamación de papeletas de examen.

Que los exámenes de los alumnos de dicha Facultad comiencen el primero de junio en las Universidades de Madrid, Barcelona y Granada y el día 6 en la Facultad de Santiago.

Incendio en Tetuán

Dicen de Tetuán que se declaró un incendio en un almacén de tejidos en la calle de la Luneta.

Fuerzas del ejército contribuyeron á la extinción del fuego.

NEWSCHEKA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 22 á las 23

Cosas de las sufragistas

Londres.—Anoche 300 sufragistas apedrearon las ventanas del ministerio del Interior rompiendo muchos cristales.

Despues marcharon al Ministerio de Hacienda, repitiendo la operación.

Intervino la policía tratándose una colisión que terminó á pedradas.

Se practicaron muchas detenciones.

La travesía del Atlántico en acroplano

Londres.—El aviador Hamel intentará en breve la travesía del Atlántico en monoplano, aterrizando en Irlanda despues de un recorrido de 2.500 kilómetros.

El monoplano que empleará para tan arriesgado vuelo marcha á unos 130 kms. por hora.

La ocupación de Albania por Austria é Italia

Belgrado.—En las esferas oficiales ha producido grandes recelos la noticia de que es probable que Austria é Italia ocupen Albania.

Se teme que la ocupación suscite incidentes.

Nota energética de Grecia á Turquía

Atenas.—El Gobierno ha dirigido una nota energética á Turquía, diciendo en ella que es imposible seguir en buenas relaciones si continúan siendo perseguidos los griegos residentes en Tracia.